

VAROVANJE DROBNICE PRED VELIKIMI ZVERMI S POMOČJO VISOKIH ELEKTRIČNIH MREŽ

Skoraj brez izjeme na območjih, kjer se skupaj s prisotnostjo reje drobnice pojavljata tudi volki in medved, prihaja do škod na drobnici. Teh škod verjetno nikoli ne bo mogoče popolnoma preprečiti, vendar pa lahko s pomočjo ustreznih varovalnih sredstev veliko pripomoremo k zmanjšanju števila škodnih primerov in obsega škode. To je bilo dokazano tudi v projektu Slowolf, v katerem se je številno škod po volku pri 8 sodelujočih rejah drobnice, ki so pričeli uporabljati v tem članku opisane zaščitne ukrepe, na letni ravni zmanjšalo za približno 100.000 €.

Za varovanje drobnice je eden najbolj uveljavljenih in učinkovitih načinov varovanje s pomočjo visokih električnih mrež višine vsaj 160 cm. Slednje lahko uporabljamo za zapiranje drobnice pre-ko noči ali za dnevno pašo v čredinkah. Pri paši v čredinkah je sicer potrebno pogostejše premeščanje, kar pa izboljša izkoriščenost travne ruše.

Naloga elektromreže je velikim zverem zadati bolečino ob prvem stiku z mrežo in s tem v njih vzbuditi strah pred to oviro v prostoru. Ne gre torej za fizično prepreko, temveč za psihološko. Zverje se namreč novim oviram v prostoru sprva pazljivo približajo in se jih dotaknejo s smrčkom ali tace. Električni pulz v žici mora zverem zadati bolečino, ki vzbudi močan strah pred ogrado. Izkusnje kažejo, da je pri uporabi električnih ograd ključen dejavnik stalna prisotnost električnega toka z jakostjo vsaj 5 kV. Ob vsakem ponovnem srečanju z električno ogrado, ko zver prema-

premoženja pred napadi velikih zveri, razdeljevanjem pa bomo nadaljevali tudi v letošnjem letu.

S pomočjo sodobnih tehnologij je mogoče škodo na drobnici učinkovito preprečevati, vendar sta pri uvajanju in uporabi elektromrež potrebni doslednost in upoštevanje navodil za uporabo. Samo tako bodo varovalna sredstva lahko učinkovito varovala premoženje pred napadi velikih zveri.

*Tomaž Berce in Rok Černe
Zavod za gozdarstvo Slovenije*



Ustrezna ozemljenitev je predpogoj za učinkovito delovanje elektromreže. (Foto: Tomaž Berce)



V mreži morajo biti vedno prisotni električni pulzi jakosti vsaj 5 kV. (Foto: Rok Černe)

Trasa elektromreže mora biti pokošena in ustrezno vzdrževana. (Foto: Tomaž Berce)



MED SLOVENSКИH ČEBELARJEV JE VARNO ŽIVILLO

Znano poreklo in način pridelave hrane sta lastnosti živila, ki jima osveščeni potrošniki iz dneva v dan namenijo večjo pozornost. Izrednega pomena za ohranjanje našega zdravja in dobrega počutja je prav uživanje lokalno pridelane hrane iz domačega okolja. Takšna živila pridelajo tako rekoč neposredno na naš krožnik in niso izpostavljena dolgim transportnim poteam, saj s tem izboljšajo svojo biološko vrednost. Zaradi kratkih transportnih poti se v živilih



čebelarke prakse in ustrezne tehnologije čebelarjenja trudimo ohranjati kakovost medu takšno, kot jo pridelajo čebele v panju. Čebelarimo v skladu s Smernicami dobrih higienskih navad v čebelarstvu, ki so osnove na načelih sistema HACCP, in zagotavljamo sledljivost. Na nalepki za med je poleg točnega izvora medu označen tudi poln naslov čebelarja, ki je med pridelal. To je velika razlika od označb medu, ki so opredeljeni kot »mešanica medu držav, ki so ali niso članice ES«.

Rok uporabe medu je lahko zelo dolgotrajen, če je med skladiščen v ustreznih razmerah. Med, ki je shranjen na toplem, veliko hitreje izgublja svojo vrednost. Kakovost medu ogrožajo zlasti dolgotrajni prevozi na velike razdalje in skladiščenje v neustreznih razmerah. Med in drugi čebelji pridelki slovenskih čebelarjev pa pridejo v naše roke tako rekoč neposredno iz čebelarjevanja, zato je ohranjena tudi njihova kakovost. Kakovost nadziramo tudi v vsakoletnimi analizami v internem laboratoriju na ČZS. Tudi varnosti čebeljih pridelkov vsa leta namenimo veliko pozornosti in ni odveč podati, da je bilo v zadnjih desetih letih na ostanke kemijskih sredstev analiziranih preko 1.200 vzorcev medu. Rezultati pa v vseh analiziranih primerih kažejo, da varnost medu, pridelanega v Sloveniji, ni ogrožena. Da svojim potrošnikom zagotavljamo še višjo kakovost in dodatno kontrolo medu, ki ga pridelujemo v Sloveniji, se čebelarji združujemo v kakovostne sheme, kot so Slovenski med z zaščiteno geografsko oznacbo in kakovostna shema zaščitenege geografskega

med in med iz ekološke pridelave. V Sloveniji pridelan med je glede na izsledke interne kontrole kakovostno in varno živilo. Priporočamo uživanje čebeljih pridelkov iz lokalnega območja z znanim poreklom in od domačega pridelovalca.

*mag. Andreja Kandolf Borovšak in
Nataša Lilek, ČZS, ISSČ*

KATARINA JURIŠEVIČ USPEŠNO NA BALETNEM TEKMOVANJU

Društvo baletnih umetnikov Slovenije je 12. februarja organiziralo 1. slovensko baletno tekmovanje TUTU, ki je potekalo v Lendavi. Med tekmovalkami je bila tudi naša Katarina Juriševič iz Kozine, ki se že vrsto let ukvarja z baletno dejavnostjo. V kategoriji solo rumena b – učenci, ki se šolajo po osnovnem programu zasebnih baletnih šol in društev, je osvojila bronasto medaljo in tretje mesto. Čestitke!

Ester Mihalič

